

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. Una peseta
Fuera: semestre. 2:50 «

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VIII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 19 de Noviembre de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia á nuestro Administrador

Núm. 413

Crónica política

(DE NUESTRO REDACTOR EN LA CORTE)

Impresiones

Los presupuestos, á pesar de algunos escarceos de tal ó cual Diputado, van á paso de carga.

Se ha dado en la teoría novísima de que la Hacienda de la Nación sea sustraída á la fiscalización del Parlamento y del país, bastando que unos cuantos señores que se titulan jefes de minorías, con el Gobierno, se reúnan, deliberen y acuerden para que las Cámaras den su sanción á lo tratado entre bastidores.

El juego estuvo á punto de quebrar, pues los Diputados se percataron del papel tristísimo que se les asignaba en esta Comedia verdaderamente bochornosa para la investidura parlamentaria.

Yo no sé como algunos entienden la dignidad. Sin duda, esta es cada día menos puntillosa, y sino que lo digan los individuos de la Comisión de Presupuestos del Congreso, de la cual llegaron á prescindir totalmente los rabadanes de la política.

Que el Conde de Romanones haya propuesto todo este juego para evitarse molestias y sinsabores en el salón de Sesiones, está bien; pero que las demás oposiciones se allanaran ya no está ni medio bien.

El país tiene derecho á mayor seriedad en lo que más le afecta y, sobre todo, á que no pasen como en barbecho ciertas cosas.

Da pena, y asco á la vez, ver como se aprueban sin la menor observación siquiera, capítulos y artículos del presupuesto y cuando suena una voz, como la de Maisá, diciendo que la obra económica sometida al Parlamento es un engaño al país, surge en los escaños la extrañeza y el escándalo, como si en los pasillos no estuvieran todos conformes en opinar lo mismo.

¿Qué confianza se puede tener en unos legisladores que así obran?

Ciertamente, es explicable la indiferencia con que el país recibe cuanto se relaciona con las Cámaras, aunque más explicable hubiera sido que la indiferencia se trocara en protesta.

El comercio de exportación es casi nulo; en aduanas la baja es espantosa; la crisis comercial resulta enorme: los gastos, lejos de disminuir, aumentan; y, sin embargo ni una solución se vislumbra en el Parlamento y fuera de él para remediar el mal, como si el entendimiento y la buena voluntad fueran facultades negativas en nuestros gobernantes.

Se discute si es o no patriótico poner al descubierto las llagas que corroen al organismo nacional y la verdad, se queda uno asombrado de que así se discorra, cuando lo patriótico, lo digno, hubiera sido señalar uno por uno todos nuestros defectos para remediarlos.

Cada día vamos cayendo en nivel más bajo y, desde luego, puede afir-

marse que las clases directoras son muy inferiores a las dirigidas, porque estas, a despecho de todo, y aun contra las trabas de arriba crean riqueza y promueven el resurgimiento del país.

Es doloroso ver como se pierde ocasión tan propicia como la presente y a ello contribuye, de modo principal, la incapacidad de nuestros partidos políticos, desorientados totalmente.

De ahí que en las filas de la política haya un movimiento de expectación como si se presintiera que las cosas no pueden continuar como hasta aquí y es menester renovarlas.

Por eso quizá los jefes de las minorías y el mismo Gobierno, queriendo rehuir responsabilidades individuales, quieren buscar la colectiva en esta hora solemne y de verdadera gravedad histórica, como si temiera que alguien pudiera pedirles cuentas estrechísimas muy en breve.

Dentro de unos días el Parlamento volverá a ser suspendido y de su labor no quedará nada más que unos presupuestos de interinidad; que, son, como dijeron los carlistas, una autorización únicamente para cobrar los tributos y sostener el tinglado administrativo, sin que la mayoría de los partidos se haya preocupado de examinar el problema de Marruecos y de ver si hay medio de acabar con esa sangría que está consumiendo las escasas energías de la nación.

Unos quince meses lleva en Tetuán el General Marina y, dígame lo que se quiera, las cosas no estaban peor en tiempos del general Alfau.

Aquel crédito de paciencia que llegó a pedir el Conde de Romanones va resultando demasiado largo y, en bien de todos, conviene solventarlo.

Y en este punto si que el patriotismo impone silencio.

Por aquello de que peor es meneallo.

B. L.

17 Noviembre 1914.

DEL MOMENTO HISTORICO

Las escuelas y los maestros

No hay problema humano, sea del orden que quiera, que no tenga su dato fundamental en la Escuela primaria. Los triunfos de nuestro pueblo, se han escrito un siglo antes por nuestros maestros.

Guillermo II.

Ante el problema mundial planteado por los guerreros sobre la faz del planeta, tengo completa seguridad en que triunfará aquella Nación que ostente con mejores títulos el símbolo de la cultura y de la civilización. Ignoramos cuál de las naciones beligerantes impondrá a las demás su hegemonía. La solución de este transcendental pro-

blema se firmará con sangre sobre el mapa de la tierra; pero, su texto se escribió con letras y con métodos de educación, hace varias generaciones en las escuelas donde salieron los soldados vencedores.

Desconocemos también cuál de los Estados combatientes vencerá; pero sí podemos afirmar, "sine timore errandi," que el vencedor impondrá sus leyes al mundo y que su victoria y poder los deberá a sus maestros de Escuela. Esto me lleva, como de la mano, a pensar en España ante el gran conflicto europeo.

La prensa me atestigua bien a las claras que el pueblo español pide al Gobierno la imperturbable neutralidad de nuestra patria.

Al pueblo le sobra corazón ¿Ha recibido, acaso, preparación para beligerar? Alemania, Inglaterra, Francia, el Japón, nos consta que han levantado escuelas que son verdaderos monumentos de cultura y de civilización humanas, pero en nuestra amada España no se hallan todavía escuelas y enseñanza primaria, sino de nombre.

Las que existen son verdaderas zahurdias, en su mayor número y no tienen más objeto que ejercer la misión antigua de guardar los niños. Así nuestras escuelas y aun hay quien se opone tenazmente á todo aumento en primera enseñanza. ¡Maestros no creais jamás en ningún redentor del Magisterio, pues, ahora, en la discusión de presupuestos tenían ocasión de darnos pruebas, y, sin embargo...

Alemania, Francia, Japón é Inglaterra, tienen perfecto derecho á figurar en la solución del gran problema europeo.

¡Quizá llegue el tiempo! ¡Quien sabe en nuestra España se alce la escuela primaria al impulso de buenos deseos patrios.

Mariano Moliner

Villareal, Noviembre 1914.

Un éxito forestal

Han hablado elocuentemente los apóstoles de la repoblación forestal de España. La conciencia pública, por lo menos en las ciudades, sino convencida, queda hondamente removida. Hora es ya de que la semilla de la ac-

ción prenda y fructifique. Nada mejor cooperará a ello como difundir los resultados brillantes obtenidos por la ciencia en sus, al parecer, temerarios empeños de restauración del monte público.

En 1907 visité el monte «Poblet» del Estado, cuando sólo había tres años que se había sometido a trabajos hidrológico-forestales y gastado únicamente 60.000 pesetas. Maravillóme que se hubiera logrado tanto en tan escaso tiempo y tan mezquina cantidad y he querido ver la continuación de una obra tan venturosamente iniciada.

No se ocultaba entonces, como hoy, a la mirada, el estado de la montaña antes de empzar los trabajos. Las laderas son de suyo tan pendientes que apenas consentían que se afirmara en ellas la planta humana; los senos tan acentuados que se convertían rápidamente en barrancos inaccesibles; el terreno tan movedizo que se deslizaba en proporciones muy alarmantes; los retoños atacados con la furia del hambre por el diente de la cabra, no levantan cabeza.

Cuando el Ingeniero D. José Reig hizo allí su aparición y recorría la demarcación forestal sin medio de guarecerse contra los ardores del sol y las violencias de las tempestades, y anunciaba su propósito de replantar el monte con aquella expresión natural y aquella seguridad en el tono del hombre que conoce bien su oficio, por loco se le tenía y movía a lástima en los más bondadosos que un hombre tan simpático, tan bueno y tan inteligente se chiflara así.

Precisamente el Sr. Reig, según declaración propia, escogió el monte «Poblet» por lo difícil y visible; porque cree que los trabajos de las Divisiones hidrológico-forestales han de ser ante todo educativos, es decir, que han de enseñar a las gentes que

es factible y provechoso lo que por imposible y caro se reputa, y allí pueden ser fácilmente visitadas por los miles de personas que buscan la salud en las virtudes, casi milagrosas, de las aguas de la Espluga de Franco-ll, sin contar los que en artístico peregrinaje acuden a las ruinas del Monasterio de Poblet, no menos interesante por las joyas de arte que allí se admiran, como por la lección de política que sugieren al considerar los vestigios de tanta grandeza en lo pasado, las señales de tanta barbarie y tan incomprendible abandono en lo presente.

Aguas medicinales de las que todavía no se saca todo el partido que son susceptibles; montes arrasados, para cuya restauración sólo se destinan consignaciones míseras y aun a destiempo; un monumento histórico que fué un prodigio arquitectónico y una maravilla de arte, conservado y sólo reparado de un modo insuficiente; una cabecera de río formada por una cuenca amplísima, cuyas aguas podrían asegurar la riqueza de una comarca de las mejor trabajadas del mundo y que por contra han sembrado repetidas veces el luto en días inolvidables de inundación, todo abarcado de una sola mirada desde lo alto de la Pena, todo inspirando una misma reflexión, la de cuantos elementos de riqueza, no sólo material sino espiritual, poseemos y dejamos por incuria malogrados, pero todo también avalorando por el contraste el mérito excepcional del Ingeniero que apenas sin recursos pecuniarios, pero rico en conocimientos y pródigo de sí mismo, hermosea el paisaje con árboles que parece como crecen a un conjuro mágico del hombre creador, y alumbra riqueza que se traducirá en renta dentro de pocos años, y evita daños sin cuento y asegura utilidades sin medida a los pueblos de la sierra, incomunicados hasta ahora, y a los pueblos del llano, a los que asegura para el futuro las bienandanzas del riego.

Por aquellas laderas, que fueron inaccesibles a la planta humana, ascendimos cómodamente en carruaje, encontrando casetas de refugio a cada paso hasta llegar al pie de la peña que corona la cima y reposar en

chalet, con apariencias de casa de recreo por su elegancia de líneas y su refinado confort y realidades de economía casera, si se atiende a lo que cuesta; que a tanto alcanza el celo de un enamorado de su oficio cuando le acompaña el espíritu de previsión, el hábito del orden, el método y la ciencia práctica, o sea la única ciencia que de tal merece el nombre.

La famosa sierra de la Pena queda ya vestida en una superficie de 1.200 hectáreas; pronto llegará la extensión del monte repuesto a 3.000 hectáreas; 18 kilómetros de camino forestal, de ancho suficiente para que puedan cruzarse en él dos carruajes, pone en comunicación a los pueblos entre sí y a todos con las carreteras generales y la vía férrea; innumerables sendas aislan los rodales de arbolado para casos de incendios y facilitan la saca de los productos forestales; los guardas que abandonan por inútil la carabina y recorren su demarcación armados solamente de prosaicas herramientas, no son por el paisaje temibles ni odiados, antes bien, son considerados como los guardadores celosos de una riqueza que a todos aprovecha; miles de excursionistas (más de 4.000 en el año pasado), entre los cuales dominan en número los menestrales de poblaciones vecinas y aun lejanas, van allí como a sitio de solaz y sano esparcimiento pagando con un respeto increíble a las tiernas plantas las facilidades y aun comodidades con que se les brinda para que se encienda en sus pechos el amor al árbol; el hombre desaparecido tras la tierra que se desprende reaparece satisfecho; los optimistas cantamos victoria; hasta los paráliticos de voluntad las almas tullidas han de sentir, estimulados por un éxito tal, el hormigueo que inicia el movimiento fecundo y perseverante.

Las dificultades tomadas por invencibles que derivan de la naturaleza, vencidas quedan. Es de ver cómo las encinas desmedradas, una vez cortadas entre dos tierras, ostentan vástagos vigorosos; como los pinos trasplantados hasta los tres años se agarran y prosperan. Los muros en seco y los zampeados en ocho años que resisten la presión de las tierras y el estrago de los temporales no dan seña-

les de quebranto y son ya casi sustituidos del todo por el urdimbre de las raíces que la nueva vegetación desarrolla viviendo de la tierra que ellos mismos retienen. El monumental pozo para hielo de los frailes, con sus 16 metros de diámetro en lo interior, surte á maravilla su nuevo oficio de almacén de herramientas, desecador de semillas hospedaje de obreros. En el amplio vestíbulo del chalet forestal va tomando forma el Museo de Historia Natural, que con los animales útiles y dañinos, con las maderas y piedras recogidas en el monte, se va catalogando para entretenimiento y enseñanza de los visitantes. Efectos más rápidos de una obra de repoblación, en pocas partes se han conocido. En cambio, toda la extremada discreción del Sr. Reig no bastaba para disimular las dificultades surgidas de las deficiencias de la Administración pública. Lo notado en este caso es más que la comprobación de un vicio general que importa remediar.

La consignación anual es siempre insuficiente, lo cual será por sí sólo antieconómico, pero además se cobra á destiempo, lo cual ocasiona el mayor de los contrasentidos: el que al finalizar los ejercicios tengan que devolverse al Tesoro cantidades que no se han podido aplicar oportunamente.

En el momento propicio para determinados trabajos, plantaciones por ejemplo, en que hay que aprovechar los meses de Enero y Febrero, se carece de recursos; puesto que dado el vigente sistema de contabilidad, hasta el mes de Marzo, por regla general, no se cobran los primeros libramientos del año. ¿Cómo se remedia esto? Adelantando el ingeniero de su bolsillo las cantidades necesarias. ¿Puede erigirse esto en sistema?

El tener que estar tomando y dejando cierta clase de trabajos, es causa de dos males igualmente caros: el que no puede contar el Ingeniero con un personal adiestrado y el que la obra sin terminar sufre desperfectos cuya reparación es inútilmente costosa.

De mi visita al monte de la Pena y de mi larga conversación con el señor Reig, saqué la impresión. ó mejor dicho, saqué la comprobación de

que la repoblación forestal de España—que es á mi modo de ver económica del país—puede resultar infinitamente más barata de lo que las gentes creen, más rápida de lo que se supone y de efectos muy superiores á los que propalamos sus apologistas.

Hecha, ó por lo menos iniciada la repoblación, caben multitud de industrias en forestas inexplorables sin vías de comunicación. Le tomo al amigo Reig la idea: el camino vecinal es un imposible para los pueblos de las serranías; todo lo resuelve el camino forestal.

JOSÉ ZULUETA

Carnet de soledad

Se le ha concedido Real licencia para contraer matrimonio con la señorita Feliciano Socorro Romero y Becerril, capitán de artillería, de guarnición en Jaca Don Pedro Amadón y Manayo.

A los soldados de cuota nuestros buenos amigos, D. Mariano Solano Pérez y don Cecilio Belio, se les ha concedido, por haber cumplido la edad reglamentaria de servicio, licencia ilimitada.

Hállase muy mejorada de su dolencia la distinguida señora Doña Angeles Belio de López, Hacemos votos por su total y pronto restablecimiento.

En Almudevar, donde pasaba una temporada con sus próximos parientes los señores de Abiol, falleció días pasados el opulento propietario de Alcubierre, Don José Calvo, persona de gran prestigio y arraigo en aquella comarca y en esta ciudad muy conocido y considerado por estar unido por próximo parentesco, a las distinguidas familias Gastón-Ripa.

Para asistir a sus funerales el martes se trasladó a Almudevar nuestro buen amigo el joven abogado don Francisco Ripa.

Sinceramente lamentamos la desgracia que aflige a tan distinguidas familias.

Han salido: Para Zaragoza el joven alumno de aquella facultad de Derecho don Mariano Solano y para Moyá Don Mariano Lacasa.

Interinamente ejerce funciones de Juez de instrucción, nuestro buen amigo don Alberto Laplana.

Hace unos días que un grupo de entusiastas aficionados al sport cinégetico se hallan realizando una pintoresca excursión por la vastísima e importante finca Miramón propiedad de nuestro particular amigo D. Fermín Díaz.

BAILO

El acto celebrado la semana pasada en es-

te pueblo sabrepuja, engrandiza a cuanto la imaginación pueda inventar.

Así tenía que ser, pues celebrábase el bautizo del primer vástago del joven matrimonio, don Antonio Penella y doña Adelita Sancho. Echóse la casa por la ventana, como el vulgo dice, y para complemento de la fiesta ballábase mi querido amigo, el muy culto veterinario de esta localidad, don Clemente Serrano, quien nos hizo experimentar gran placer al escuchar los armoniosos acordes de varios instrumentos musicales que, tan magistralmente sabe pulsar.

Puedo afirmar que ese día fué una palpable manifestación de las muchas simpatías con que cuenta el joven e inteligente doctor en todos los pueblos de su partido; pues había representación de todos ellos.

Apadrinaron al neófito, la bella y simpática Sta. Asunción Sancho y don Clemente Serrano.

Impusieronle los nombres de Jaime Antonio.

Hubo nutrida representación del bello sexo para dar mayor realce a la fiesta.

Recuerdo se hallaban la Sta. Miguela Rey, culta profesora nacional, la elegante y hermosa Sta. Agustina Ena, la simpática y distinguida Sarita Torres, hija del celoso alcalde, D. Mariano Ena, y la siempre encantadora y preciosa Julita Penella.

Del sexo «feo» asistieron en gran número que no menciono por no hacerme prolijo.

A los venturosos padres repito lo que verbalmente les dije; Mi más completa enhorabuena.

Mariano Moliner

Villarreal, Noviembre 1914

UN BANDO

«Alcaldía de la ciudad de Jaca»

La epidemia de fiebre tifoidea desarrollada en la ciudad de Barcelona, ha hecho que la Junta local de Sanidad extreme las medidas de higiene de la población, dictando las siguientes reglas, que hay que observar para evitar la propagación de esta enfermedad:

1.º Como pudiera ocurrir que individuos enfermos ó convalecientes, procedentes de Barcelona, viniesen á convivir con nosotros, y estos son portadores durante mucho tiempo de bacilos capaces de producir la enfermedad, es necesario desinfectar, durante un tiempo que oscila de dos á cuatro meses, las orinas y excrementos todos de los enfermos que hayan padecido ó padezcan fiebre tifoidea, los cuales deben verificarse sus evacuaciones en recipientes ó retretes en los que se verterá cloruro de calcio puro, y nunca en la vía pública ni en sitios expuestos á ser arrastrados fuera del alcantarillado.

2.º Las ropas de los enfermos ó convalecientes, serán aisladas de las demás dentro de sus respectivos domicilios, colocándolas en depósitos en los cuales se les hará hervir durante media hora, sumergidas en una solución de lejía de sosa al 2 por 100 (un kilo de carbonato de sosa en 50 litros de agua), y una vez hervidas podrán llevarse a lavar sin peligro, conviniendo hacerlo en el río Cas, aguas arriba de la población, prohibiendo en absoluto que sean llevadas al lavadero público.

3.º Las aguas de bebida deben ser filtradas ó de manantial, nunca de pozo por estar contaminadas, debiendo inmediatamente los dueños que tengan pozo en el interior de sus casas proceder á cerrarlos, cuyos cierres sellará esta alcaldía, exigiéndoles la responsabilidad á que haya lugar por no cumplir esta medida higiénica.

4.º Las cantinas y casas de comidas procederán á instalar un filtro con objeto de dar agua filtrada para bebida, teniendo especial cuidado en la pureza y condimentación de los alimentos que sirven.

5.º Las panaderías, además de usar aguas

del río Aragón ó de fuente, para confeccionar la masa, expenderán el pan envuelto en papel para protegerlo del contacto de las manos y de los insectos; no usando en modo alguno agua de pozo para amasar, porque estando ésta contaminada, como ya se ha dicho, y no llegando el centro del pan á temperatura que mate los microbios, podía éste producir la enfermedad.

6.º La leche debe usarse siempre hervida, y no deben tomarse las legumbres y verduras crudas, y en modo alguno las que sirven de abono á aguas ó excrementos de las alcantarillas, de las cuales se prohíbe su cultivo por este bando.

7.º Igualmente debe tenerse cuidado en no comer embutidos ni carnes de animales que no hayan sufrido la inspección veterinaria, por poder padecer éstos infecciones que producen la enfermedad.

8.º Los convalecientes de fiebres tifoideas deben ser excluidos de los cargos de cocineros, servir á la mesa, etc.; y en general, de cualquier empleo en que tenga que manejar el agua ó los alimentos de los demás.

9.º Esta alcaldía procederá inmediatamente á imprimir en hojas higiénicas el presente bando, el cual será repartido entre el vecindario y fijado en los sitios públicos, para que no aleguen ignorancia aquellos que por negligencia, abandono ó falta de cumplimiento fuesen castigados con arreglo á la ley.

10.º La Junta de Sanidad en sucesivas y repetidas inspecciones, vigilara y corregirá las deficiencias que encontrase, encargando á todos los funcionarios oficiales y rogando al personal sanitario, extreme su celo en bien de la salud y buen nombre de la población.

Jaca 12 de Noviembre de 1914.

El Alcalde Presidente, Antonio Pueyo.

ANTIGUA PESCADERIA de Julián Coro

El dueño de este Establecimiento hace saber al público que se recibe todos los días, como siempre, extenso surtido en pescados frescos, como también encargos para clases especiales.

Aunque esta Casa no pregona los pescados, ruega á su numerosa clientela, que vea las clases y los precios expuestos diariamente en la pizarra.

CALLE DEL CARMEN, NUM. 9

Gacetillas

Ha sido aprobado por la superioridad el proyecto de caseta de carabineros de «Saleras», en Aisa (Huesca, importante 70.750 pesetas.

Por el ministro de la Guerra se ha recordado á los generales jefes y oficiales, el exacto cumplimiento de los artículos 16 y 20 de las instrucciones para el uso de la Cartera militar.

Tras larga enfermedad falleció el martes último Don Gregorio Orden, sargento retirado del cuerpo de carabineros y meritísimo oficial de la notaría de Don José M.º Bandrés de esta ciudad.

A su viuda é hijos significamos nuestro pesar por la pérdida que lloran.

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha determinado celebrar órdenes generales mayores y menores en las próximas témporas de Santo Tomás Apostol.

En su virtud, los aspirantes a ellas que reúnan las condiciones que se hallan previamente establecidas, deberán presentar en la Secretaría de Cámara, sus respectivas solicitudes y demás documentos antes del día 30 de los corrientes.

Los exámenes tendrán lugar en el Palacio Episcopal el día 3 de Diciembre

próximo, a las diez y media de la mañana.

Los Ejercicios espirituales, principiarán el día 9 por la tarde.

De Salvatierra nos dan cuenta de hallarse en aquella parroquia celebrando Santas Misiones hace diez ó doce días, dos frailes capuchinos de la residencia de Sangüesa. Con este motivo se han celebrado fiestas religiosas muy solemnes y actos en extremo edificantes de los cuales daremos en el próximo número cabal reseña, según nos prometen nuestros amigos de aquella importante villa.

Sabemos, que a la Dirección general de correos, se ha elevado, previamente informada por el Administrador de esta Central, a petición de los interesados, una razonada y respetuosa instancia solicitando el restablecimiento del antiguo servicio de peatonía entre Jaca y Bernués.

La aspiración de los solicitantes nos parece muy justa y legítima y como la fundamentan en hechos fehacientes y de meritoria justicia, tenemos la esperanza de que el Sr. Ortuño que tanto cuida del buen nombre de correos, atenderá cumplidamente la petición.

La antigua y acreditadísima casa de D. Julián Díaz por fallecimiento de este señor ha quedado constituida bajo la razón social de D. Francisco Díaz y compañía.

Así nos lo participa atentamente su activo representante Don Jerónimo Amella que en su viaje á esta plaza, donde tantos clientes cuenta ha tenido la fina atención de visitarnos.

No hemos de hacernos nosotros eco de la seriedad de esta casa; es de todos bien conocida. La nueva sociedad constituida legalmente, sera seguramente fiel continuadora de su nombre adquirido en muchos años de honroso trabajo.

El señor arzobispo de Tarragona, antiguo obispo de Jaca, ha dirigido una circular á los alumnos del Seminario Conciliar excitándoles á que adquirieran también el título de maestros de Primera enseñanza. Y dice con mucha razón, entre otras cosas, la siguiente:

Teniendo los alumnos la carrera de maestros y la carrera de sacerdote, si al terminarla comprenden ellos, ó lo notan los superiores, que no tienen vocación eclesiástica, se evitará el inconveniente de que vuelvan á sus casas sin título oficial ninguno, ó el mucho más grave aún que nunca se lloraría bastante, de que no encontrando otra colocación donde comer, por comer se hagan curas sin que Dios para tan difícil misterio les llame. El título de profesor, honroso siempre, y hoy muy hanrado, dará honor particular y prestigio ante el pueblo, al sacerdote.

Aplaudimos esta circular del ilustre prelado y senador del reino, y celebráramos que le imitaran todos los señores obispos de España.

Por una pareja de la Guardia civil del puesto de Jaca ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Castiello de Jaca el obrero de la vía férrea «Canfranc», Mariano Pardina Bonet, de 39 años de edad, natural de Barbués de esta provincia, por usar un cuchillo de veintisiete centímetros de longitud sin estar autorizado para llevar con sí arma tan diminuta.

Al prenderle tan benemérito Cuerpo estaba el Pardina completamente beodo y manifestó ser obrero repatriado de la República francesa.

Ha quedado constituida la Junta de médicos de este partido. Por unanimidad fueron elegidos en la reunión habida al efecto en el Salón de sesiones

de este Ayuntamiento, Presidente don Angel Martínez Calleja, de Berdún, y Secretario D. José Casas Pallarés, de Jaca.

La importante villa de Biescas celebra su feria anual de ganados. Tenemos noticia de que hay en el mercado gran animación y que los indicios del primer día prometían la realización de numerosas transacciones.

NOTAS RELIGIOSAS

El Colegio que en esta ciudad dirigen las Hermanas de Santa Ana obsequiará el día 21 de los corrientes á la Santísima Virgen en el misterio de Su Presentación, con los siguientes Cultos, que tendrán lugar en la Iglesia de Santo Domingo.

A las 8 de la mañana Misa de comunión.

A las 10 y media, misa solemne con sermón, que predicará el Presbítero D. Emilio Lait.

También las alumnas del colegio del Inmaculado Corazón de María, celebrarán el día 21 fiesta solemne en honor de la virgen.

Habrán los siguientes cultos:

Misa de Comunión general a las 7 y media en la que se cantará por las señoritas del colegio bonitos motetes.

Después de los Divinos Oficios, Misa cantada por la Capilla en la que ocupara la Catedra Sagrada el M. I. Sr. Magistral D. Pablo Olegario Martínez.

El próximo domingo 22, festividad de Santa Cecilia se celebrará en la iglesia de Santo Domingo, después de los Oficios una Misa solemne, cantada por la Capilla, y con asistencia de la Banda Municipal.

Los elementos musicales que organizan esta fiesta, agradecerán á los fieles su concurrencia.

ALMACÉN DE BOMBOS MINERALES

Para la próxima siembra se están recibiendo, recién preparados, en todas las graduaciones y precios.

¿QUERÉIS OBTENER BUENAS COSECHAS? Comprad los que vende esta casa, que son los de mayor rendimiento.

COMERCIO DE JOSE LACASA IPIENS MAYOR, 28, JACA

TRIGO MÚLTIPLE SE VENDE a PESETA el kilo en el Siglo y en la guarnicioneria de Antonio Villacampa.

Tip. Vda de R. Abad. Mayor, 16.

Toda persona de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el CHOCOLATE de

Salvador Valle

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado á base de cacao de primera, huevos frescos y leche riquísima, todas las clases que elabora, llevando más ó menos cantidad de dichos componentes según precio. Se elaboran de 4, 5, y 6, reales libra

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO; CARMEN, 27, JACA

REGALO

Se hace de un billete á todo aquel que compre una botella de lejía **MORA**, cuyo número, si coincide con el del premio mayor de la Lotería de Navidad del presente año, obtendrá un precioso y elegante **GABINETE COMPLETO** fabricado en los talleres de esta casa, que garantiza siempre su construcción.

Con objeto de que nuestros favorecidos puedan apreciar la importancia de este GRAN REGALO, durante una temporada estará expuesto al público en los almacenes del fabricante **Joaquin Lafarga, HUESCA**. Pedid siempre esta marca en los establecimientos de ultramarinos.

Las misas que el día 24 de las corrientes celebren, en la Santa Iglesia Catedral, el Clero parroquial de esta ciudad y los señores Canónigos y Beneficiados de la misma, serán aplicadas por el alma de

Don Emilio Ara y López

QUE FALLECIO EN IGUAL FECHA DEL AÑO 1902

R. I. P.

Su viuda, hijos y demás familia, agradecerán á sus amigos y relacionados la asistencia á alguna de dichas misas.



Estuche metálico, conteniendo 20 Bombones, DOS PESETAS.

DEPOSITARIO EN JACA Farmacia de D. FRANCISCO GARCIA.

Labradores

Se han recibido grandes existencias de

ABONOS MINERALES

COMERCIO **EL SIGLO** MAYOR, 15 Y OBISPO, 1 Y 3
JACA

ZAPATERIA DE PAULES 7, EHEGARAY, 7

Chanclos de goma (DRAGON). Botas suizas para caballero. Zapatillas para señoras.

Gran surtido en calzado chico.

VENTA DE CALZADOS

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridqework*, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

En JACA, los días 22, 23 y 24 del presente mes.

LA INTERNACIONAL

NODRIZA.—Hay una casada, de 38 años y 15 días de leche, que criará en su casa de Paternoy. Dirigirse á Miguel Ascaso, en dicho pueblo.

SE ARRIENDA el segundo piso de la casa núm. 11 de la calle del Sol.

En el núm. 13, principal, de la misma calle, darán razón.

BACALAO ESCOCIA

fresco y superior, se ha recibido en el Comercio de

JOSÉ LACASA IPIÉNS

MAYOR, 28, JACA

GRAN FÁBRICA DE ALCOHOLES, ANISADOS y LICORES

FRANCISCO DÍAZ Y COMPAÑIA

SUCESORES DE J. DIAZ Y COMPAÑIA, (CARIÑENA)

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Anisete Díaz, Chartreuse amarillo, Cafeona y los acreditados aguardientes anisados de PURO VINO.

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA, **D. JERÓNIMO AMIELLO**

GALLE CORTES, NUM. 20, HUESCA 9-1

SE ARRIENDA desde la fecha, el primer piso de la casa llamada de "Fanilo", en la travesía del Zocotin

APRENDIZ.—Se necesita con principios ó sin ellos en la Barbería de Gregorio Manjón, JAOA.

PASTOS.—Se arriendan los de aborral de la pardina de Lorés, término de Javierrelatre.

Dirigirse á su dueño D. José María Campo, Bellido, 9, JACA.

SE VENDE O SE ARRIENDA, según convenga, una casa sita en punto céntrico de esta población, y dos campos. Para más detalles dirigirse á esta Imprenta.

POSTALES

Colecciones de JACA del CANFRANCO PANTICOSA y SAN JUAN de la PEÑA. Nueva edición y única del VALLE de RONCAL. F. de las Heras OBISPO 12, FOTOGRAFIA

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en la plaza del Angel, 4.

TRIGO MULTIPLE

Se halla de venta en los siguientes puntos:

Javierregay. Casa de D. Mariano Lacasa.

Jaca. Tienda de José Escolano, (Cartirana).

Sabánigo. (Estación), Joaquín Lata, Cartero.

LECHE DE BURRA.—Se servirá á domicilio dando aviso en el núm. 6 de la calle del Siete de Febrero.

4 PESETAS
DIARIAS

Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, desee ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo TRABAJO DE ESCRITURA, que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis escribiendo á los ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES, Rua da Prata, núm. 56, LISBOA (PORTUGAL)

COMPRE V.

LA ESFERA

BLANCO Y NEGRO

NUEVO MUNDO

y MUNDO GRÁFICO, que publican interesantes informaciones mundiales.